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Prima parte 

 

 

Leggere il brano seguente e rispondere ai quesiti riportati alla fine del testo 

 

 

L’art. 95 Cost. attribuisce al Presidente del Consiglio dei ministri la funzione di dirigere la politica 

generale del Governo, di cui è responsabile, aggiungendo che egli mantiene l’unità di indirizzo 

politico ed amministrativo, promuovendo e coordinando l’attività dei ministri. L’organo centrale del 

Governo è, però, il Consiglio de ministri, al quale la legge attribuisce il potere di determinare la 

politica generale del Governo e, ai fini dell’attuazione di essa, l’indirizzo generale dell’azione 

amministrativa (…). Le responsabilità del Presidente del Consiglio, invece, rilevano sotto il profilo 

della direzione di tale attività e del mantenimento dell’unità dell’indirizzo politico, oltre che sotto il 

profilo della rappresentazione all’esterno delle decisioni del Governo, e sono declinate dalla legge 

come atti di indirizzo, direttive, coordinamento e promozione nei confronti dell’attività dei singoli 

ministri verso i quali non ha né poteri di revoca né posizione di sovraordinazione gerarchica, ma 

esclusivamente capacità di direzione. In ogni ipotesi di contrasto tra più ministri, o amministrazioni, 

o laddove non concordi con una decisione adottata da un singolo ministro, il Presidente del Consiglio 

ha soltanto la facoltà di sospendere l’adozione degli atti dei ministri competenti sottoponendoli quindi 

all’attenzione del Consiglio dei ministri nella riunione immediatamente successiva. Tale ultima 

attribuzione rivela, più di ogni altra, rispettivi posizione e ruolo del Presidente del Consiglio e del 

Consiglio dei ministri in seno al Governo, distinguendo in maniera netta la funzione di direzione e 

coordinamento per mantenere unità dell’indirizzo da quella relativa alla sua determinazione politica. 

L’art. 95 Cost., stabilisce poi che i ministri sono responsabili collegialmente degli atti del Consiglio 

dei ministri, e individualmente degli atti dei loro dicasteri. 

 

 

(F. BILANCIA, S. CIVITARESE MATTEUCCI, Il diritto pubblico nella società contemporanea, 

Giappichelli, Torino, 2023, pp. 174-175) 

 

  



1)La funzione di direzione della politica generale del Governo spetta: 

A. Al Presidente della Repubblica 

B. Al Presidente del Consiglio (corretta) 

C. Ai Presidenti delle Camere 

D. Al Consiglio dei ministri collegialmente 

 

2) La determinazione della politica generale del Governo spetta: 

A. Al Presidente del Consiglio 

B. Ai Presidenti delle Camere collegialmente 

C. Al Consiglio dei ministri collegialmente (corretta) 

D. Al Presidente della Repubblica 

 

3) Il Presidente del Consiglio: 

A. È gerarchicamente sovraordinato rispetto ai singoli ministri 

B. Può revocare il singolo ministro 

C. È gerarchicamente subordinato rispetto ai singoli ministri 

D. Non è gerarchicamente sovraordinato rispetto ai singoli ministri (corretta). 

 

4) In caso di contrasto tra più ministri, il Presidente del Consiglio: 

A. Sospende l’adozione degli atti dei ministri competenti e li sottopone al Consiglio dei ministri 

(corretta) 

B. Decide in base a valutazioni politiche 

C. Decide d’intesa con il comitato tecnico-scientifico ed il Presidente del Senato della Repubblica 

D. Rinvia la decisione al Presidente della Repubblica 

 

5) I singoli ministri sono responsabili: 

A. Collegialmente sia degli atti del Consiglio dei ministri che degli atti dei loro dicasteri 

B. Non sono responsabili degli atti del Consiglio dei ministri 

C. Non sono responsabili degli atti dei propri dicasteri 

D. Collegialmente degli atti del Consiglio dei ministri e individualmente degli atti dei loro dicasteri 

(corretta) 



 

6) La rappresentazione esterna delle decisioni del Governo spetta: 

A. Al Presidente della Repubblica 

B. Al Presidente del Consiglio (corretta) 

C. Al Presidente del Senato della Repubblica 

D. Al Presidente della Corte costituzionale 

 

  



TEST DI STORIA CONTEMPORANEA E CULTURA GENERALE 

 

1) Al termine della Seconda Guerra mondiale, la resa incondizionata del Giappone agli Stati Uniti 

avvenne a seguito: 

A. Delle dimissioni del Governo 

B. Della fuga dell’Imperatore 

C. Delle bombe atomiche sganciate dagli Stati Uniti su Hiroshima e Nagasaki (corretta) 

D. Dell’occupazione di Tokyo da parte dell’Unione Sovietica 

 

2) Quale delle seguenti affermazioni sul Presidente del Consiglio dei ministri italiano è corretta: 

A. Deve, insieme al Governo, ricevere la fiducia da entrambe le Camere (corretta) 

B. Nomina 4 senatori a vita 

C. Viene nominato e revocato dal Presidente della Corte costituzionale 

D. Viene eletto direttamente dal popolo 

 

3) Il regime fascista di Francisco Franco si affermò: 

A. In Cile 

B. In Portogallo 

C. In Spagna (corretta) 

D.In Messico 

 

4) Il 20 e 21 settembre 2020 in Italia ha avuto luogo un referendum costituzionale avente ad oggetto: 

A. Il ritorno alla monarchia 

B. La riduzione del numero dei parlamentari (corretta) 

C. La messa in stato d’accusa del Presidente del Consiglio dei ministri 

D. L’abolizione delle Regioni 

 

5) L’Italia è una Repubblica democratica fondata sul lavoro. La sovranità appartiene: 

A. Al Parlamento 

B. Al Governo 



C. Alla Corte costituzionale 

D. Al Popolo (corretta) 

 

6) In che anno avvenne la proclamazione del Regno d’Italia: 

A. 1861 (corretta) 

B. 1870 

C. 1855 

D. 1918 

 

7) Il Parlamento dell’Unione europea è eletto: 

A. Dalla Commissione e dal Consiglio europeo 

B. Dai Parlamenti degli Stati membri dell’UE 

C. Dai Governi degli Stati membri dell’UE 

D. Dai cittadini degli Stati membri dell’UE (corretta) 

 

8) Qual è la durata del mandato del Presidente della Repubblica: 

A. 7 anni (corretta) 

B. 6 anni 

C. 5 anni 

D. 9 anni 

 

9) La Prima guerra mondiale si concluse ufficialmente: 

A. Nel 1920 

B. Nel 1945 

C. Nel 1918 (corretta) 

D. Nel 1870 

 

10) Chi è l’attuale Presidente degli Stati Uniti d’America: 



A. Joe Biden (corretta) 

B. Donald Trump 

C. Barack Obama 

D. Hillary Clinton 

 

 

 

  



TEST DI LOGICA LINGUISTICA 

 

 

1) Giulia afferma che quando guida non utilizza mai il cellulare. Sapendo che Giulia sta giocando 

con il cellulare, possiamo dedurre che: 

A. Giulia sta guidando 

B. Giulia non sta guidando (corretta) 

C. A Giulia piace giocare 

D. A Giulia non piace giocare 

 

2) L’italiano che afferma che tutti gli italiani sono sempre bugiardi dice: 

A. La verità 

B. Una bugia (corretta) 

C. Una verità plausibile 

D. Nessuna delle precedenti affermazioni è corretta 

 

3) Un sinonimo di “Evanescente” è: 

A. Rancoroso 

B. Volitivo 

C. Eccentrico 

D. Sfumato (corretta) 

 

4) Completare correttamente la seguente frase: “Nonostante … maggio, il clima non fu affatto 

clemente”: 

A. Sia 

B. Era 

C. Fosse (corretta) 

D. Fu 

 

5) Una scarpiera contiene 6 paia di scarpe diverse. Qual è il minimo numero di scarpe da estrarre 

dalla scarpiera per essere sicuri di avere almeno due scarpe (una destra ed una sinistra) dello stesso 

paio? 

A. 7 (corretta) 

B. 8 



C. 9 

D. 11 

 

6) Marco abita a Milano e gioca a scacchi. Da questo possiamo dedurre che: 

A. Tutti i milanesi giocano a scacchi 

B. Alcuni milanesi giocano a scacchi (corretta) 

C. Nessun milanese gioca a scacchi 

D. Non tutti i milanesi giocano a scacchi 

 

7) Luca, Roberto e Marco hanno tutti partecipato al torneo di tennis, che si è concluso con un solo 

vincitore. Alla domanda: “Chi ha vinto il torneo?” rispondono: Luca: “Ha vinto Marco”; Marco “Ha 

vinto Roberto”; Roberto: “Non ha vinto Marco”. Sapendo che uno solo dei tre mente, possiamo 

dedurre che: 

A. Ha vinto Luca 

B. Ha vinto Roberto (corretta) 

C) Ha vinto Marco 

D) Nessuno dei tre ha vinto il torneo 

 

8) “Se è domenica, non ci sono lezioni”; “Oggi non ci sono lezioni”, quindi posso dedurre che: 

A. Oggi non è domenica 

B. Oggi è un giorno festivo 

C. Oggi è domenica 

D. Nessuna delle precedenti deduzioni è valida (corretta) 

 

9) Ad un corso di laurea sono iscritti 235 studenti, di cui 183 maschi, 190 miopi, 204 castani e 214 in 

corso. Qual è il numero minimo di maschi miopi? 

A. 124 

B. 152 

C. 138 (corretta) 

D. 162 

 

10) Il contrario di “Incrementato” è: 

A. Ridotto (corretta) 



B. Legittimo 

C. Aggiustato 

D. Modificato 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ENTRY TEST      English Language 

Read the text below and answer the following questions. 

 

Globalization 

Globalization is a multifaceted phenomenon that has profoundly shaped our world over the past few 

decades. It encompasses the increasing interconnectedness of countries, economies, cultures, and 

societies across the globe. This process has been driven by various factors, including technological 

advancements, international trade, the exchange of information, and the movement of people. 

Globalization has both positive and negative impacts, influencing everything from the economy and 

job markets to culture and politics. 

 

Questions: 

 

1) What is the primary characteristic of globalization? 

a) The isolation of nations 

b) The interconnectedness of nations 

c) The reduction of international trade 

d) The strengthening of cultural boundaries 

 

2) Which of the following is NOT a significant driver of globalization? 

a) Technological advancements 

b) Government regulations 

c) International trade 

d) Cultural exchange 

 

3) Can you provide an example of cultural globalization and its impact? 

a) The decline of local cuisines due to global fast food chains 

b) The preservation of traditional languages and customs 

c) The resurgence of isolationist policies in some countries 

d) The spread of regional cultures without any global influence 

 

4) How has globalization affected the job market on a global scale? 

a) It has led to job growth in some sectors while causing job loss in others 



b) It has resulted in the complete automation of all jobs worldwide 

c) It has created a universal basic income for all workers across nations 

d) It has reduced the availability of jobs globally, leading to high unemployment rates 

 

5) What international organization plays a significant role in regulating international trade and 

promoting globalization? 

a) United Nations (UN) 

b) World Health Organization (WHO) 

c) World Trade Organization (WTO) 

d) International Monetary Fund (IMF) 

 

Answers: 

 

b) The interconnectedness of nations 

b) Government regulations 

a) The decline of local cuisines due to global fast food chains 

a) It has led to job growth in some sectors while causing job loss in others 

c) World Trade Organization (WTO) 

 

 

 

 

 

 


